

新民晚报

创刊于1929年/飞入寻常百姓家

今天:多云到阴,最高8℃,最低4℃ 明天:多云到阴,阴到多云有短时小雨 最高9℃,最低4℃

2025年2月21日 星期五 农历乙巳年正月廿四 今日16版

国内统一连续出版物号CN 31-0003 第23014期 上海报业集团主管主办·新民晚报社出版

天问二号探测器运抵发射场

我国上半年探测“地球准卫星”

新华社北京2月20日电(记者 宋晨)记者从国家航天局获悉,2月20日,中国行星探测工程天问二号任务探测器运抵文昌卫星发射中心。天问二号任务将通过一次发射,实施小行星2016HO3伴飞、取样、返回和主带彗星311P伴飞探测等多项任务。目前,发射场设施状态良好,正按计划有序推进发射前各项测试准备工作,计划于今年上半年实施发射。

小行星2016HO3被称为“地球准卫星”,稳定运行于地球轨道附近,其公转周期与地球公转周期接近,保留着太阳系诞生之初的原始信息,是研究太阳系早期物质组成、形成过程和演化历史的“活化石”,具有极高科研价值。

主带彗星311P是运行在火星与木星轨道之间小行星带中的小天体,同时具有传统彗星的物质构成特征和小行星的轨道特征。对主带彗星311P进行探测,有助于了解小天体的物质组成、结构以及演化机制,填补太阳系小天体研究领域的空白。

部署50多个无人机“机场”,创新应用场景送餐到桌前

这家民企7年深耕“低空经济”

民营企业寻龙记

日前在北京召开的民营企业座谈会,如同早春时节的一场及时雨,给予民营企业拔节生长的助推力。民营企业在上海这个全国经济中心城市

发挥着巨大作用,而上海也赋予民营企业蓬勃发展丰厚的土壤和良好的环境。在上海,有这样一批民营企业,它们名气还不是很大,但善于抓住时代机遇,勇于开拓创新,已经崭露头角。

是什么让它们选择了上海?它们的“活力密码”又是什么?今天起,本报推出“民营企业寻龙记”专栏,发现并介绍一批元气满满的民营企业“小龙”。

2024年3月,作为新质生产力的重要组成部分,“低空经济”首次被写入政府工作报告。一年间,千米之下的无限机遇正如浪潮般不断涌现。据预测,今年我国低空经济整体市场规模将超过8500亿元,但如何让技术与需求密切对接却并非易事。

在奉贤区南桥镇,上海翼泉航空科技有限公司正在这一领域默默耕耘,七年来已经在奉贤布局50多个无人机自动化机场,拥有上百架无人机,让无人机技术更好服务社会,推动低空经济高质量落地发展。

>>>详见第4版 本报记者 李一能 报道

邹家华同志遗体在京火化

习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正等到八宝山革命公墓送别

邹家华同志病重期间和逝世后,习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正胡锦涛等同志,前往医院看望或通过多种形式对邹家华同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问



2月20日,邹家华同志遗体在北京八宝山革命公墓火化。习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等前往八宝山送别。这是习近平与邹家华亲属握手,表示深切慰问 新华社记者 谢环驰 摄

新华社北京2月20日电 中国共产党的优秀党员,久经考验的忠诚的共产主义战士,无产阶级革命家,我国经济建设战线、国防工业战线和社会主义法制建设的杰出

领导人,中国共产党第十四届中央政治局委员,国务院原副总理,第九届全国人民代表大会常务委员

邹家华同志因病于2025年2月16日23时42分在北京逝世,享年99岁。

邹家华同志病重期间和逝世后,习近平、李强、赵乐际、王沪宁、

蔡奇、丁薛祥、李希、韩正、胡锦涛等同志,前往医院看望或通过多种形式对邹家华同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问。

(下转第5版)



今日论语

最近,各类网络兴趣班在老年群体中走红。越来越多老年人愿意通过线上学习途径,重拾年轻时的爱好和特长。但一些网课平台或小程序存在营销广告过多、违规售卖保健品、用低价课引流等问题。

“活到老学到老”,是不少老年人日常生活的真实写照。通过学习,老年人不仅可以发展兴趣爱好,收获知识技能,还能保持与社会的连接,实现自我价值,延缓身心衰老。近日,老年文化大学2025年春季班课程启动报名,再次出现火爆场面,老年人旺盛的学习需求可见一斑。

老年人想学、爱学,如何呵护这份热情?老年大学“一席难求”,说明教育资源仍显不足,需要推动多元供给,鼓励高校、社区、市场力量等多方投入,引入更多优质教育资源。老年教育课程还需提高创新力度,满足老年人多样化、个性化需求。有市人大代表介绍,目前老年教育课程以艺术类居多,健康、人文、社会参与类课程数量偏少。

网络兴趣班走红,说明老年人学习需求正被更多人看见、挖掘。但其中鱼龙混杂的现象,也亟待完善的监管评估体系予以规范,不能让暗藏的“坑老陷阱”损害老年人权益,浇灭他们的学习热情。

让老年人在“老有所学”中与时代共进,也让银发教育为银发经济带来新动能。

呵护老人学习需求,从帮他们「避坑」开始

纪玉

GDC 2025 全球开发者先锋大会

GLOBAL DEVELOPER CONFERENCE

提供高性价比高质量算力与语料支持 上海为大模型创新 夯实底座“加注”燃料

DeepSeek 火爆出圈之后,国产大模型产业风起云涌。上海积极通过强化算力、语料等基础底座能力,构建开放多元的产业生态。在全球开发者先锋大会举办前夕,上海参会企业表示,今年将在建设公共服务平台上持续深耕,顺应垂类应用蓬勃发展的趋势,为企业创新提供高性价比、高质量的算力与语料支持。

到今年底,上海将建成世界级人工智能产业生态,力争智能算力突破100EFLOPS(EFLOPS指每秒百亿亿次浮点运算次数)。



上海仪电展厅展示各类高精度分析仪器

本报记者 陈梦泽 摄

>>>详见第4版

迎全国两会 代表委员履职故事

许忠代表和吴焕淦代表:让中华优秀传统文化迸发强大创造力影响力

>>>详见第3版

“未来歌剧”主角有悟空 “岐黄国粹”主力在00后